

PRECIO

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PUBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

LOS ALFONSINOS.

Quando ciertos elementos que se llaman conservadores, admirados y sorprendidos de la conducta que sigue el Gobierno, muy principalmente en lo que á ellos les concierne, baten palmas de júbilo y manifiestan, por medios diferentes, todo el entusiasmo de que se hallan poseídos, diciendo y repitiendo de mil y mil maneras, y en tonos muy distintos, que es necesario apoyar decididamente al gabinete republicano que rige los destinos del país, porque al fin se ha inclinado del lado del orden, tratando á toda costa de salvar el principio de autoridad y las instituciones mas caras y fundamentales, parécenos como que de algun modo esas alabanzas, esos aplausos y ese apoyo de los elementos aludidos envuelven determinado reproche para nosotros los alfonsinos, que, sin miras interesadas ni género alguno de egoísmo, apreciamos con formalidad y calma los hechos que se suceden, dando á cada cual lo que es suyo, procurando no dejarnos seducir ni engañar por falsas promesas ó impresiones del momento, y atentos siempre á los principios é ideas que constituyen nuestro credo político, en el que cada dia que pasa nos afirmamos mas y mas, creyéndolo el único posible para resolver los grandes problemas de la política en los tiempos que corren, y dadas la historia, las tradiciones y las necesidades de nuestro país.

No batimos palmas ni nos entusiasmos ante la marcha política del ministerio Castelar, primero y principalmente porque no estimamos que á tanto sea acreedor, y despues porque, á diferencia de los que las prodigan con tanto desprendimiento, no aspiramos á una coparticipacion de poder en cualquier forma que sea y sin mas condicion que la de alcanzarlo, ahogando al gabinete con un apoyo interesado, que le quite fuerza y prestigio entre sus amigos verdaderos y sus partidarios de siempre, para no darle en cambio—como aquellos no le darán—sino personalidades de mas ó menos valía, pero casi todas ya gastadas en el desempeño vario de sus facultades, aplicadas en situaciones muy diversas y puestas constantemente al servicio de los intereses mezquinos de partido, y aun de los mas pequeños individuales, sostenidos y exaltados por el culto al Exito, que es el dios á que se rinden los débiles y los descreídos, que anteponen el amor propio y la propia conveniencia al bien de la patria y á los grandes sentimientos, ideas é intereses de los pueblos.

Los alfonsinos no se han engañado ni han titubeado un solo momento en la actitud altamente patriótica que han venido observando desde la revolucion de setiembre. El desenvolvimiento lógico y necesario de ésta ha producido la republica federal con sus cantones y el absolutismo con sus ejércitos. Todo esto lo preveniamos temiéndolo y condenándolo. Sin embargo, nuestra oposicion razonada aunque enérgica, era saludable advertencia y consejo desinteresado al poder revolucionario. Los alfonsinos no fiaban el triunfo de su causa á la lucha fratricida en los campos y en las ciudades. Creían, y siguen creyendo, que en este país, por su historia, por sus tradiciones, y hasta por el carácter de sus hijos, no es posible se arraigue otro sistema

político que el que enlaza el pasado con el porvenir en una monarquía templada, constitucional y conciliadora. Creían, y siguen creyendo, que la republica es entre nosotros una planta exótica, y que, sobre no acomodarse á las costumbres, hábitos y enseñanzas de nuestro pueblo, la forma en que se habia predicado, las promesas que se le habian unido y los apóstoles que la daban á conocer, alteraban de tal modo su esencia y condiciones, que convertían una forma de gobierno mas ó menos conveniente y legitima en un motivo constante de perturbacion y de anarquía, con pérdida segura para todos los grandes intereses y las mas venerandas instituciones del país. Creían, y siguen creyendo, que, una vez causado el mal, y en su mayor escala, ó sea habiendo llegado hasta la sublevacion cantonal, la republica no puede perder su apelativo sin perecer en la demanda; porque hasta los errores y faltas se acomodan siempre á los hábitos de aquellos en quienes recaen; y entre nosotros la republica unitaria no puede fundarse aun cuando se estableciese por una fraccion que contase los encumbramientos de su fortuna por cambios en sus opiniones y tremendas apostasias; por un hombre ó una fraccion que así subiera las gradas del régio alcázar, para humillarse ante el monarca, como se calara el gorro frigio, para gritar en la plaza pública ¡viva la republica federal!

Y si esa es la opinion del pueblo sensato, de esa masa de hombres que enaltecen su vida en el desempeño de sus oficios, industrias y ocupaciones laboriosas y productivas, ¿cual no será tambien, respecto á los mismos puntos, la de las clases mas elevadas de la sociedad, que aun han podido apreciar mejor los sucesos y las personas en la marcha de la revolucion de setiembre, desde el puente de Alelea hasta la insurreccion cantonal de Cartagena y el bombardeo de Alicante por buques españoles!

¿Y se quiere que ante el espectáculo de nuestros grandes infortunios y desdichas los alfonsinos batan palmas, entonen himnos de júbilo y se entusiasmen ante el ministerio republicano federal que gobierna el país?

¡Ah, no! Quédese eso en buen hora para los aduladores de oficio y los partidos sin corazon y sin alma, que ante el deseo de poder y la ambicion de mando todo lo sacrifican, afecciones, ideas, patria.

Nosotros, con nuestras doctrinas, sustentamos la causa del orden y de la autoridad, que es la causa de todos los gobiernos honrados.

Los alfonsinos, con su ejemplo de sensatez y abnegacion en la adversidad, y con su hermoso Código, en que están escritos al par de los derechos del pueblo sus grandes é ineludibles deberes, aquellos que determinan el respeto á los poderes legítimos, el acatamiento á la ley y la necesidad de subvenir á las cargas públicas con perfecta igualdad, prestan un señalado servicio á la causa nacional, cualquiera que sea el poder que la represente.

Los alfonsinos no son «postulantes» del poder ni de los destinos públicos, ni quieren participacion en la republica federal. Han combatido, combaten y combatirán esta forma de gobierno, por las razones que quedan expuestas, y otras muchas, que no se ocultarán seguramente á nuestros lectores.

Si el gobierno de Castelar para serlo necesita de nuestras doctrinas, él es el que se acerca á nosotros,

y busca el mejor apoyo que pueden prestarle los alfonsinos. Y ciertamente que cuando se buscan principios de gobierno no hay rebajamientos, ni apostasias, por más que se dé publico testimonio de la razon y la justicia con que el verdadero partido conservador-alfonsino sostiene muy alto, ornado con los gloriosos laureles de una tradicion hermosa y una magnífica historia, su credo político, manantial purísimo, adonde por necesidad tiene que acudir todo gobierno, llámese como se quiera, cuando aspira á restablecer el imperio de la autoridad y del orden.

(De «El Tiempo.»)

Noticias nacionales.

Del mismo periódico.

Ya no son solos los enemigos de la forma republicana los que censuran la conducta anómala del Sr. Castelar respecto á la prensa, impropia de un hombre que siempre, en todos los terrenos, habia sostenido la libertad más absoluta y censurado acerbamente la limitacion de la expresion del pensamiento.

«El Pueblo», que no quiere, por lo visto, tener en cuenta las circunstancias, publica en su número de anoche la siguiente filípica, á la que en verdad no sabemos cómo podrá replicar el antiguo tribuno, que, tanto en las Cortes como en los clubs, apellidaba á grandes gritos «reaccionarios, liberticidas y tiranos» á los que, comprendiendo en su credo político la previa censura, se oponian á los funestísimos principios que entonces sostenia el republicano Sr. Castelar.

Dice así el colega citado:

«¿Quién le diría al buen Castelar que cuando en principios de Julio último dijo, contestando al discurso de nuestro director, «jamás, jamás, jamás se verá aquí una republica unitaria,» habia de ser él quien la plantease un poco, mejor, un mucho más retrógrada que la que nosotros hemos defendido y defenderemos, que es la republica democrática?

Los procedimientos empleados por Castelar son unitarios «sui generis,» son por el estilo de los de la primera republica francesa; solo le falta emplear la guillotina; lo demás, estados de sitio, suspension de garantías, mordaza á la prensa, «delegados» del poder central, como los que la Convencion mandaba á los departamentos, todo lo ha puesto y pone en planta Castelar en su flamante y nunca visto ni oido federalismo.

«Omnia serviliter pro dominatione,» que decia Tacito por Oton: «Todo por la dominacion.»

Antes que hacer eso dejaríamos nosotros cien veces el poder.

Este solo corresponde á los hombres consecuentes.

Para procedimientos unitarios, el poder en manos de los unitarios.

Para procedimientos reaccionarios, el poder en manos de los conservadores y moderados.

Para procedimientos federales, el poder en manos de Figueras, que disuelva el ejército, ó en las de Pí, que disuelva la Nacion, para que la vuelva á unir el diablo.

Hacer política «más» que conservadora para ame-

nazar á la Nación con el cantonismo «desde arriba,» eso solo le puede ocurrir á Castelar, que no tiene ambicion.... medida, porque si se midiese ocuparía todo el mundo.

«Omnia serviliter pro dominatione.»

Pues la lógica es inflexible, y ni Castelar ni nadie puede eludir sus leyes. Dijimos durante cinco años que los federales llenarian de sangre y luto, de ruinas y de vergüenza á España, y así ha sucedido. Hoy decimos que Castelar no fundará nada sólido, y así sucederá.

Para cada situacion sus hombres.»

Hé aquí, para conocimiento de nuestros lectores, lo que sobre el mismo asunto opina el diario esparterista «La Independencia Española»:

«Lápiz por multa, preferiríamos que fiscal, como en los tiempos de Gonzalez Brabo nos indicara lo que no se podía escribir ó no era del gusto de los señores.

El lápiz rojo de antaño nos libraria de muchos disgustos, aperebimientos, multas ó días de Saladero; pero la tinta roja de hogaño, aunque, como en los billetes amorosos, venga muy «perfumada,» como diria un hombre «cruo» de la Macarena, hace muy poca gracia á los que nos dedicamos á la noble profesion de periodistas.»

La esposicion que tanto honra al general Milans dice así:

Excelentísimo señor ministro de la Guerra.

Excmo. señor.: D. Lorenzo Milans del Bosch, teniente general de los ejércitos nacionales, á V. E. con el debido respeto espone, que en uso de un derecho que nunca ha sido contestado á un soldado, pide la honra de ocupar el número primero para el acto concreto del asalto de esa deshonra de la República que se llama Cartagena. Y con todo deje alentarse si fuese menester (que no lo creo) á los dignos compañeros mas bisoños, pues es el que espone el soldado mas antiguo de la libertad española, pide tambien para aquel solo acto el uso de sus insignias gerarquicas sometiéndose á ir con orgullo á las órdenes y dar ejemplo de obediencia y subordinacion del mas moderno de los alléreces del ejército de la República.

Ruego á V. E. con el mayor respeto que si lo juzga oportuno se digne contestar á esta humilde, pero resuelta solicitud.

Dios guarde á V. E. muchos años.

El Encinar 30 de setiembre de 1873.—Excelentísimo señor.—Lorenzo Milans del Bosch.»

Dice «La Iberia» del 30.

El día 1.º de octubre, si los trabajos de administracion están ultimados, se empezará la cobranza del empréstito de 700 millones votado por las Cortes.

Como la ley que autorizó el citado empréstito, el fin que en ella se determina es el de obtener fondos para enjugar el déficit del Tesoro, nos permitimos llamar la atencion del ministro de Hacienda acerca de la conveniencia, ya que no la justicia, de que se admitan en pago de las cantidades que correspondan á los contribuyentes, al ménos por las dos terceras partes de su importe, carpetas de cupones vendidos y no satisfechos.

Esta disposicion estaria ajustada al objeto de la ley, además elevaria el crédito de los valores del Estado en vista del pago de los intereses que devengan.

Esperamos que nuestras observaciones sean atendidas, pues al contribuyente, que hoy se encuentra agobiado bajo el peso de enormes tributos, es un deber el proporcionarle todos los medios que, sin lastimar al Tesoro, redunden en su beneficio.

Las Cortes han votado otra autorizacion al gobierno para que obtenga 400 millones bien por medio de operaciones de crédito bien por impuestos extraordinarios, cuya suma se ha de destinar exclusivamente á las atenciones de la guerra.

Esta declaracion tan terminante demuestra que el empréstito de los 700 millones, así como los 1.200 de los billetes hipotecarios que se han de negociar debe aplicarse su importe á extinguir el déficit en cuyo caso el pago de los intereses de la deuda ha de figurar en primer término.

Esto nos induce á creer que el señor Pedregal tendrá en cuenta nuestras indicaciones en bien de los particulares y del Tesoro.

Un testigo presencial y parte activa en los brillantes hechos de armas llevados á cabo por nuestras tropas al mando del bizarro brigadier señor Cañas al conducir el convoy á Berga, ha facilitado á «La Lucha de Gerona la siguiente reseña, que inserta el colega como apuntes exactos de tan importante jornada:

Día 23 de setiembre de 1873.

Son las cuatro de la tarde y nos hallamos acampados en casa Riera término de Purretx, las fuerzas que al mando del señor brigadier Cañas nos dirigimos á Berga escoltando un convoy de víveres y municiones de guerra. Hasta ahora no ha habido tiempo para absolutamente nada, pues desde que esta mañana salimos de Sallent y Balsareny en donde su señoría dió disposiciones para las dos brigadas que constituyen esta division, puede decirse que todo ha sido fuego y flanqueos para la que de aquellas va á vanguardia, formada por el regimiento de San Fernando, un batallon del de Cádiz y los cazadores de Cataluña, Arapiles y Cuba: todo, todo marcha con un orden admirable del que quizá no haya ejemplo tiempo há para las tropas de Cataluña. San Fernando y el batallon de Cádiz han flanqueado muy bien, y con arrojo han batido las guerrillas de estos cuerpos al enemigo que en bastante número, aunque dividido en pequeñas fracciones, ha esperado en las crestas de los cerros de donde le han desalojado. He presenciado el valor á prueba de los cazadores que, formados en batalla en la carretera se hallaban esperando la incorporacion del convoy detenido, porque el puente de la venta de la Granota está cortado á pico y los ingenieros construyen otro camino apartándolo de la carretera. Algunos individuos de cazadores de Cuba y Cataluña querian salir de la formacion y avanzar á la montaña de la derecha al ver el nutrido fuego que se les hacia desde ella, mas una sola voz de su jefe fué suficiente para contener su ardor, toda vez que el brigadier dispuso mandar algunas granadas, pero no cesando por esto el fuego, diósele orden á Cataluña para avanzar.

Describir el arrojo de este batallon casi es imposible; desplegó una ala de guerrilla perfecta, el batallon de Cuba iba en su reserva, ambos cuerpos pasaron á vado el rio Llobregat, lanzándose sobre el enemigo desplegado en guerrilla, haciendo fuego, avanzando con mucho orden y á su presencia los partidarios del carlismo principiaron á disminuir sus tiros huyendo en desorden. Dichos batallones se extendieron, segun mandato del brigadier, en guerrilla por todas las montañas de la derecha; coronando aquella gran altura, protegen el campamento por este lado, cerrando Cuba la retaguardia y Cataluña forma igualmente martillo á vanguardia. El batallon de Cádiz, San Fernando, Arapiles y Béjar protegen la parte izquierda en análoga posicion, formando por decirlo así un cuadrilongo que contiene en su centro y en la carretera todo el convoy, el cuartel general, la artillería, caballería, etc., bajo la inmedia-

ta proteccion de los cuerpos de la segunda brigada regimiento de Toledo, batallon de Navarra y cazadores de Manila. Se comunica el santo y seña á los jefes de cuerpos, entrada la noche se establece el servicio de escuadras en las guerrillas ó avanzadas y en una palabra se vé aquí mucho del arte de la guerra.

El valor y serenidad del brigadier Cañas es digno del mayor elogio; cuando vió la impaciencia por batirse que demostraban los cazadores hubo de presentarse delante de las filas, hablándoles cariñosamente, diciéndoles que no queria mas que obediencia y acompañado de los jefes de Cuba y Cataluña, se paseaba sereno por medio de la carretera espionando su vida como el último individuo y viendo á su lado caer heridos á quienes él mismo daba la mano, llamando al médico ó practicante para hacerles la primera cura.

Respecto á los ingenieros no puedo pasar en silencio en tanto á estos añade; como por encanto han construido un camino apartándolo, por medio de dos suaves rampas, de la carretera, á las doce empezaron, son las cuatro de la tarde y el convoy está pasando aparcando en este sitio en que todo se prevee, improvisando un hospital de sangre en que van depositando 20 heridos, y hasta aquí lo que hoy puedo decir, prometiendo continuar mañana si mi suerte lo permite.

Día 24.

A las cuatro de la mañana se toca diana, se destaca una fuerza de vanguardia y se dispone todo, emprendiendo á las seis y media la marcha. A las siete ya principió el fuego sobre la derecha del camino viejo Caserras yendo el batallon de Béjar á tomar la montaña desde la cual se hacia: se generalizó el combate por el frente y por las montañas de la izquierda entrando en fuego la primera brigada y la accion toma cada vez mas serias proporciones. Cataluña marcha en proteccion del batallon de Béjar. Cuatro compañías de Cuba van por la izquierda en refuerzo de Cádiz y Arapiles, y seguidamente las otras cuatro; todos los cuerpos se batien con un valor y arrojo indescriptible, y la artillería desempeña tambien su parte: en la izquierda parece hallarse el grueso de las facciones y Cuba corriéndose mas y mas por este flanco, va á caer sobre el enemigo casi envolviéndole, poniéndole en activa retirada dejando las barricadas que entre ramaje escondidas defendian tenazmente y desde donde han causado bastantes muertos y heridos á nuestros valientes soldados; sigue sin embargo el fuego por aquestos bosques, la tropa cada vez avanza con mas ardor, arma la bayoneta y ataca aun con mas heroísmo.

Su señoría el brigadier con el E. M. está tambien sufriendo el fuego entre los bosques desde donde dá órdenes, retíranse heridos y muertos y vánse dejando en camillas por el camino fuera de los fuegos ó al abrigo de alguna que otra casa; todo presenta un aspecto sério, grave y la serenidad del brigadier no se altera, únicamente se le oye decir «¡adelante! va una inmensa diferencia de vosotros valientes soldados á esos facciosos indisciplinados, ¡á ellos! ¡á la bayoneta!» El batallon de Cuba es de los últimos cuerpos que han entrado en accion y ha retirado ya mas de 20 entre heridos y muertos; todos los cuerpos se batien muy bien, con mucho orden, con muchísimo silencio, pues no se oye mas que fuego y toques de corneta y el enemigo ya huye en dispersion, mas por rocas ú hondonadas que imposibilitan el uso de la caballería; el brigadier hace avanzar dos piezas que situadas en una montaña causan á los carlistas algunas bajas y estos se dispersan por completo retirando muchos heridos, dejando muertos, armas en el campo y sangre por doquiera pisan nuestras plantas.

Arapiles, Cuba y Béjar y una pequeña fuerza de caballería continúan la persecucion de orden del brigadier hasta Caserras, cuyo pueblo ocupan; pero el enemigo ya no se ve, solo se oye á lejána distancia fuego de artillería hácia Berga que se cree es la guarnicion de aquel punto que tambien castiga á los carlistas en su huida del daño que escondidos ó á mansalva han hecho.

El señor Cañás ha permanecido en el lugar de aquella sangrienta lucha dictando sábias disposiciones; van llegando todos los heridos y el convoy ántes de anochecer ya está todo él en Caserras; ni un solo muerto ha quedado en el campo abandonado, ni un armamento, todo se ha conducido á Caserras, pero con un silencio, con una subordinacion, con una disciplina se cumplen las órdenes, que causa admiracion. El E. M. se multiplica, y tanto en los momentos del mayor peligro como en todos los movimientos ó evoluciones, se ve uno de estos científicos jefes y oficiales que marcan direccion á los batallones, señalan puesto á la artillería etc., por último aparece en Caserras el señor Cañás quien va á los hospitales de sangre y dirige él por sí todo aquello, secundando sus órdenes el comisario de guerra señor Pacheco y oficial del cuerpo don J. Hoyos. El escaso personal sanitario atiendo á todos los heridos sin descanso, los jefes y oficiales de todas armas vemos aquí una sábia direccion y que si valor y arrojo ha habido para batirse, no ha habido menos abnegacion en los cuerpos auxiliares. La iglesia está llena de heridos, dos casas particulares lo están tambien, tócase orden general y el brigadier dispone para mañana.

Día 25.

Se emprende la marcha previos los toques de diána y llamada; algunos batallones son destinados á practicar reconocimientos ó á tomar posiciones con anticipacion para proteger á los ingenieros que por medio de los bosques componen, construyen un camino á fin de que puedan por el pasar los carros del convoy; los heridos son conducidos en estos y en acémilas, en camillas los mas graves; todo marcha bien muy bien; antes de salir de Caserras se ha dado sepultura á los muertos. El brigadier Cañás en los pequeños altos se aproxima á los heridos, hace ponerlos á la sombra de árboles, que se les dé agua y es un orden y un cuidado admirable el que se observa en todo, repitiendo que sorprende. Llegamos á Gironella como á la una de la tarde; el batallon de Cádiz y el de Cuba quedan ocupando las montañas de derecha é izquierda de este pueblo; se hace requisa de ganado muchas vacas y terneras han sido llevadas á Berga y una vez entregado el convoy y dejados los heridos mas graves en la citada plaza, regresan la mayor parte de los cuerpos á pernoctar en Gironella.

Día 26.

Al amanecer, previo el toque de diána, forman las fuerzas en la carretera y emprenden la marcha tan luego se incorpora el brigadier; destácanse guerrillas á las alturas, batallones de flanqueo por derecha é izquierda: los ingenieros han marchado á vanguardia y protegido por infantería componen los puentes que hay cortados en la carretera y hoy vemos mas palpable la gran inspiracion del señor Cañás al conducir el convoy por el camino viejo de Caserras y no por la carretera por la que indudablemente hubiera costado mucha sangre. Todas las montañas con parapetos y barricadas, la carretera llena tambien de estas, de trecho en trecho zanjas y dificultades mil para el tránsito por el camino, y todo es destruido por nuestras tropas, llegando á Sallent como á las tres de la tarde.

Día 27.

Salen casi todas las fuerzas de este punto entran-

do en Manresa donde las campanas se hechan á vuelo. Por la noche se obsequia con una serenata al jefe de la division; pónense inscripciones en la casa consistorial y en varias particulares: «Al brigadier Cañás y á su valiente ejército.»

Tal son en resumen las jornadas, las operaciones practicadas para poner en Berga el convoy, cuyas tropas han vuelto colmadas de gloria, pues si bien se han experimentado sensibles pérdidas que se cree ascienden á unos 120 entre muertos y heridos de todas clases, las de los carlistas son incalculables, pudiendo asegurarse por el número de muertos y demás vestigios de estos hallados en el campo, que pasan de 300 y su influencia moral ha caido como sumida en un abismo.—«Un testigo imparcial.»

(«De la Crónica de Cataluña.»)

Crónica Local.

A causa del recio viento y gruesa mar que reinó en el día de ayer, no llegó en nuestro puerto el vapor-correo «Menorca,» no pudiendo saber si estará detenido en Barcelona ó Alcedia por el motivo de hallarse interrumpida la línea telegráfica, motivo por el cual no recibimos nuestros telegramas particulares

Anteanoche vino por fin á refrescarse la atmósfera y á saludarnos la lluvia de que tanta necesidad tenían los pastos naturales de nuestros campos. Es de sentir sin embargo que en noches semejantes no se enciendan los faroles del alumbrado, mayormente estando el piso de nuestras calles en tan deplorable estado ¿Cómo se explica que los fondos municipales no alcancen á cubrir este interesante servicio público y sean bastantes para pintar nuevas decoraciones en nuestro teatro? Pero... se protegen las artes eselama *El Menorquin*.... ¡Yal y algo mas que las artes decimos nosotros,

SIGA LA DANZA.

De suma utilidad es para los vecinos de la calle de la Luna, el que uno de los dependientes de la policia municipal se sirva pasar por aquel punto entre doce y una del día, con el fin de ver si hace con los chiquillos que se convierta en *letra viva*, el bando que se publicó y queda convertido en *letra muerta*.

Segun tenemos entendido en la iglesia de San Francisco se dará principio á la colocacion de un para-rayos, cosa que deberia ser imitada en otros puntos de esta ciudad.

Ninguna desgracia tenemos que lamentar de resultas de los rayos que cayeron en la noche de anteayer, solo debemos hacer mencion de uno que cayó en las inmediaciones del pueblo de Alayor, dando por resultado el destrozo de un establo en donde se habian guarecido varios cerdos y tres caballos, resultando muertos dos de los primeros y muy mal parado uno de los otros.

La solemnidad con que fueron celebradas las cuarenta horas en la iglesia de San Francisco en los dias del domingo, lunes y martes último es de todo punto digna de elogio.

La espresada iglesia estaba sencilla pero elegantemente adornada; profusion de luces colocadas convenientemente en el altar mayor donde se hallaba espuesta S. D. M., y las que en sus alrededores se veian, era la admiracion del feligrés á su entrada.

Nada dirémos del coro y los que en dicha funcion tomaron parte; basta tan solo consignar que procuraron como debian á su mejor lucimiento y esplendor.

Durante los tres dias hubo: misa de comunión, misa mayor, sermon y laudes el primer dia y los dos restantes misa mayor, laudes y á la caída de la tarde sermon. Los espresados tres sermones estuvieron á cargo de tres distintos oradores sagrados.

La concurrencia de fieles fué numerosa durante los referidos dias y mucha mayor á la caída de la tarde del último dia en que se daba fin á tan solemne festividad.

Restanos tan solo felicitar á todos los que contribuyeron á su mayor lucimiento, y en particular al señor Custos por el interés, celo y brillantez con que viene celebrando, no tan solo la funcion de que venimos ocupándonos sino de todas las demás, desde que está bajo su custodia la referida iglesia.

De resultas del fuerte viento que reinó en la noche de antier acompañado de truenos, relámpagos y lluvias, el árbol de la República plantado en la plaza del mismo nombre debia pasar sus trece.

De tal manera es que en la mañana de ayer vimos las *andaderas*, que tiempo ha le colocaron, estaban á punto de despedirse de él.

Que se las arreglen: porque desde su plantacion conservamos brillantes recuerdos de la FEDERAL.

A causa del trastorno que venimos experimentando en el recibo de periódicos ha tiempo, nos es de todo punto imposible el insertar integro el decreto del señor ministro de Hacienda estableciendo los impuestos extraordinarios; prometiendo darlo á conocer á nuestros lectores tan pronto como recibamos la Gaceta, limitándonos hoy á insertar únicamente la tarifa sobre coches, puertas, ventanas y balcones:

NÚMERO 1.º

Tarifa para la exaccion del impuesto transitorio de guerra sobre los coches de lujo.

	Pesetas.
En las poblaciones de mas de 100,000 almas, por un carruaje de dos á cuatro caballerías.	250
Idem de 50.001 á 100.000 almas.	200
Idem de 20.001 á 50.000 almas.	150
Idem de 5.001 á 20.000 almas.	125
Idem hasta 5.000 almas.	100
En las poblaciones de mas de 100,000 almas, por un carruaje de una caballería.	175
Idem de 50.001 á 100.000 almas.	150
Idem de 20.001 á 50.000 almas.	120
Idem de 5.001 á 20.000 almas.	90
Idem hasta 5.000 almas.	80

NÚMERO 2.º

Tarifa para la exaccion del impuesto transitorio sobre las puertas, ventanas y balcones.

	Pesetas
En las poblaciones de mas de 100,000 almas, por cada puerta.	8
Idem en las de 51.001 á 100.000.	7
Idem en las de 25.001 á 50.000.	6
Idem en las de 10.001 á 25.000.	5
Idem en las de 5.001 á 10.000.	3.50
Idem en las de 1.001 á 5.000.	2
Idem en las de 1.000.	1
En las poblaciones de mas de 100,000 almas, por cada balcon de los pisos principal y segundo.	6
Idem en las de 50,001 á 100,000.	5
Idem en las de 25,001 á 50,000.	4.50
Idem en las de 10,001 á 25,000.	4
Idem en las de 5,001 á 10,000.	3
Idem en las de 1,001 á 5,000.	1.50
Idem en las de 1,000.	0.75
En las poblaciones de mas de 100,000 almas, por cada balcon de los pisos entresuelo y tercero.	5.50
Idem en los de 50,001 á 100,000.	4.50
Idem en las de 25,001 á 50,000.	4
Idem en las de 10,001 á 25,000.	3
Idem en las de 5,001 á 10,000.	2
Idem en las de 1,001 á 5,000.	1
Idem en las de 1,000.	0.60
En las poblaciones de mas de 100,000 almas, por cada ventana de cualquier piso ó balcon de pisos superiores al tercero.	2
Idem en las de 50,001 á 100,000.	1.50
Idem en las de 25,001 á 50,000.	1
Idem en las de 10,001 á 25,000.	1
Idem en las de 5,001 á 10,000.	0.75
Idem en las de 1,001 á 5,000.	0.50
Idem en las de 1,000.	0.25

Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el día de la fecha.

Días.	Bueyes.	Vacas.	Becerrros.	Terneras.	Corderos.	Cabras.	Cerdos.	TOTAL.	Kilogram.	Granos
8	»	»	1	6	»	4	13	468	749	

El encargado, —S. Olives.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Francisco de Borja y San Luis Beltran confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Carmen.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 8.

De Marsella en 10 dias javeque Belisario de 97 tons. pat. Jaime Frejas con 7 trips, y lastre.

De A cadia en 3 dias laud Pepita de 29 tons. pat. Pedro J. Terrasa con 5 trips, y carbon.

De Genova en 8 dias Queche Ruperto de 102 t. cap. D Domingo Antonio con 7 trips, marmol y madera.

Despachados el 9.

Para Palma con varios efectos javeque Belisario de 97 t. pat. Jaime Frejas con 7 trips.

Para Cartagena en lastre berg. inglés Viestrel de 184 t. cap. Mr. William Couman con 7 trips.

Para idem con idem berg. ingles Esperance de 288 t. cap. Mr. William Precer con 8 trips.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termometro centigrados.	Min	Higrometro a las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre l. n. cuadrados en kil.
7	765.2	25.4	21.4	81		7	sg. f. res	4
8	761.4	25.8	21.5	88		3	s. calma	0.5

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

LUNA.—Sale á las 8 h. 5 m. de la N.—Pónese á las 10 h. 37 m. de la M.

Anuncios.

Loteria nacional.

Admon. pral. núm. 1462 en Mahon.

Prospecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 14 de Octubre de 1873.

Constará de 16.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno distribuyéndose 800 premios mpntantes 720,000 pesetas á saber:

PREMIOS.	PESETAS.
1. de	160.000
1. de	80.000
1. de	30.000
1. de	10.000
16. de 3.000.	48.000
400 de . 600.	240.000
380. de . 400.	152.000
800.	720.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que se expenden á SEIS PESETAS (24 reales) cada uno. — Mahon 3 Octubre 1873. —Juan Rodríguez.

TEATRO.

GRANDE Y VARIADA FUNCION EXTRAORDINARIA

PARA EL DOMINGO 12 OCTUBRE DE 1873.

HALLANDOSE DE PASO EN ESTA CIUDAD EL TAN APLAUDIDO Y POPULAR

PRESTIDIGITADOR ESPAÑOL

D. FRUCTUOSO



CANONGE

ha resuelto dar UNA variada funcion, en la que presentará varias suertes de imaginacion, cartomanzia, ilusion, prestidigitacion, escamoteo y maravillas de ciencias ocultas, ejecutadas sin ningun aparato fisico, que tantos aplausos le han valido en los principales teatros de España, bajo el siguiente

PROGRAMA.

1.ª PARTE.

- 1.ª Sinfonia.
- 2.ª Un milagro al parecer increíble.
- 3.ª Los naipes cautivos.
- 4.ª El reloj matemático.
- 5.ª La baraja magnetizada.
- 6.ª Las sortijas hechizadas y los objetos encantados.
- 7.ª Un tesoro mejicano.
- 8.ª LA CONFITERIA INAGOTABLE.

2.ª PARTE.

- 1.ª Sinfonia.
- 2.ª Tres carpetas incomprensibles
- 3.ª El dado mágico.
- 4.ª La cinta invisible.
- 5.ª El pañuelo litógrafo.
- 6.ª La bujía misteriosa.
- 7.ª El panecillo diabólico.
- 8.ª UNA CRIA MÓNSTRUO.

A LAS OCHO DE LA NOCHE.

PRECIOS.

Palcos de platea.	10 rs. vn.	Butacas.	2 rs. vn.
Idem piso 1.º	12 »	Entrada.	2 »
Idem » 2.º	8 »	Niños y Soldados.	1 »

NOTA.—Por cada 6 entradas se dará un palco de tercer piso.

Las entradas y localidades se despachan en el mismo Teatro.

Imp. de M. Parpal, Gastion, 39.

VINO TINTO DE MALLORCA.
Se vende á 9 sueldos cuarter en la calle de Alayor núm. 10.
Por ausertarse su dueño se venden varios muebles nuevos.—Calle Castillo 98.

Para Sevilla.

Saldrá el sábado próximo la goleta RAYO capitán don Jose Gelibert. Admite cargo y pasajeros. Lo despachan los Sres. Tallavull Tomás y Estela.

gre de aquellos alrededores, teniendo la ventaja de poder ir en coche hasta la puerta.
En esta imprenta informarán.

Para vender.

Lo está una casa con dos huertillos contiguos señalada con el número 2 de cabida de 3 almudes sembradio situado en tierras de Biniatí término de S. Luis, punto el mas ale-